
【小学校算数 学習単元評価問題 小５－⑯】 

「 変わり方 」 
（  ）組 
（  ）番 

氏 
名 

 
考え方 

／１ 
技 能  

／８ 
知・理  

／１ 
Ａ問題  

／９ 
Ｂ問題  

／１ 
  

／10 
 

１ みずきさんのお兄さんは，みずきさんより７才年上です。みずきさんとお兄さんのた

ん生日は同じです。 

（１）みずきさんの年れいを○才，お兄さんの年れいを△才として，○と△の関係を式に

表しましょう。 

 

式  

 〔１〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

（２）２人の年れいの変わり方を，表にかいて調べましょう。 

○ (才） １ ２ ３ ４  

△（才） ８ ① ② ③  

 

①  ②  ③  

〔２〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

 

２ たての長さが３㎝の長方形の，横の長さと面積の関係を調べていきます。 

 

                

               ・・・・・ 

                

 

（１）長方形の横の長さを○㎝，面積を△㎠として，○と△の関係を式に表し

ましょう。 

式  

〔３〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

（２）長方形の横の長さと面積の変わり方を，表にかいて調べてみましょう。 

○ (㎝） １ ２ ３ ４ ５ ６  

△（㎠） ① ② ③ ④ ⑤ ⑥  

 

①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥  

〔４〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

３㎝ 

１㎝ ２㎝ ４㎝ ３㎝ 



  

３ １だんの高さが１５㎝の階だんがあります。 

（１）だんの数を○だん，全体の高さを△㎝として，○と△の関係を式に表し

ましょう。 

式  

〔５〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

（２）だんの数と全体の高さの変わり方を，表にかいて調べてみましょう。 

○ (㎝） １ ２ ３ ４ ５ ６  

△（㎝） ① ② ③ ④ ⑤ ⑥  

 

①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥  

〔６〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

（３）下の（    ）には，どのようなことばがあてはまるでしょう。 

（２）の表のように，だんの数が２倍，３倍，・・・になると，全体の高さも２倍，

３倍，・・・になるとき，全体の高さはだんの数に（    ）します。 

 

答え  

〔７〕〔知・理〕〔Ａ問題〕 

４ ９０円の消しゴム１個と，１本７０円のえん筆を何本か買います。 

（１）買ったえん筆の本数を○本，代金を△円として，○と△の関係を式に表しましょう。 

式  

〔８〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

（２）代金が５８０円になるのは，えん筆を何本買ったときでしょう。 

答え 本 

〔９〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

５ 1個８０円のシュークリームを何個か買って，５０円のはこに入れてもらいます。 

代金はシュークリームの個数に比例しますか，しませんか。あなたの考えとそのわけ

を説明しましょう。 

（考え） 

 

（わけ） 

 

 

 

〔10〕〔考え方〕〔B問題〕 

※正答状況の確認欄（みなさんは，ここには書かないでください。） 

問題 No 〔１〕 〔２〕 〔３〕 〔４〕 〔５〕 〔６〕 〔７〕 〔８〕 〔９〕 〔10〕 

結果           



  

【小学校算数 学習単元評価問題 小５－⑯】 
「  変わり方  」 

解答例及び評価規準，評価の観点，設定通過率一覧 

問題 
番号 

解答例 評価規準 

評価の観点等 
設 定 
通過率 
（％） 

考

え

方 

技 
 
能 

知 
・ 
理 

Ａ 
問 
題 

Ｂ 
問 
題 

〔１〕 
○＋７＝△ 

（△－７＝○も可） 

数量の関係を式に表すこと

ができる。 
 ○  ○  ８５ 

〔２〕 
①９  ②１０ 

③１１ 

数量の関係を表に表すこと

ができる。 
 ○  ○  ８５ 

〔３〕 
３×○＝△ 

（△÷３＝○も可） 

数量の関係（比例）を式に

表すことができる。  ○  ○  ８５ 

〔４〕 
①３  ②６ 

③９  ④１２ 

⑤１５ ⑥１８ 

数量の関係（比例）を表に

表すことができる。 
 ○  ○  ８５ 

〔５〕 １５×○＝△ 
数量の関係（比例）を式に

表すことができる。 
 ○  ○  ８５ 

〔６〕 
①１５ ②３０ 

③４５ ④６０ 

⑤７５ ⑥９０ 

数量の関係（比例）を表に

表すことができる。 
 ○  ○  ８５ 

〔７〕 比例 
比例の関係を理解してい

る。 
  ○ ○  ９０ 

〔８〕 90＋70×○＝△ 
数量の関係を式に表すこと

ができる。 
 ○  ○  ７５ 

〔９〕 ７（本） 
数量の関係式を使って答え

を求めることができる。 
 ○  ○  ７０ 

〔10〕 

(考えの例) 

比例しません 

(わけの例） 

個数を○，代金を△とする

と80×○＋50＝△，○に２

倍，３倍した数１，２，３

をあてはめると，△は，130，

210，290で，２倍，３倍と

ならないから。 

数量の関係を表した式を使

って問題の解き方を考える

ことができる。 
○    ○ ６５ 

〈正答の規準〉 

※ 「代金が２倍，３倍，・・・にならない。」があれば正答と

する。 

※ 表をかいて説明していても正答とする。 

合計 １０問 １ ８ １ ９ １ 81.0 

 


